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1. Identifikační údaje 
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Vypracovala: Mgr. Eva Bubáková  
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2. Obecná charakteristika školy 

2.1. Historie školy 

V roce 1955, kdy vznikla, byla mateřská škola při nemocnici součástí základní školy 

pod vedením ředitelky základní školy. V roce 1957 byl do provozu uveden nový 

pavilon Dětské kliniky a nastal další rozvoj tohoto speciálního zařízení. Požadavky 

zdravotníků na větší počet učitelek mateřské školy vedly k tomu, že při počtu šesti 

učitelek se 1. září 1983 obě školy rozdělily na dva samostatné subjekty a mateřská 

škola se mohla rozvíjet svým vlastním směrem pod odborným vedením ředitelek se 

vzděláním pro děti předškolního věku.  

Postupem doby se podařilo ve spolupráci s vedením jednotlivých klinik přebudovat 

staré nevzhledné jídelny a využívat je i jako dětské herny s přiměřeným nábytkem i 

prostorem na hry.  

Od 1. 1. 2006 došlo ke sloučení Mateřské školy a Základní školy při Fakultní 

nemocnici.  

 

2.2. Současnost 
 

Mateřská škola je součástí Základní školy a Mateřské školy při Fakultní nemocnici, 

Hradec Králové. 

Výchovně vzdělávací činnosti probíhají převážně individuálně přímo na dětských 

odděleních jednotlivých klinik: chirurgii s urologií a traumatologií, neurologii, 

ortopedii, neurochirurgii, infekci, ORL, oddělení větších dětí 1.p , oddělení větších 

dětí 2.p. s kožním oddělením, kam za dětmi učitelky denně dochází. 

Od roku 2017 se ředitelství, sborovny a zázemí pedagogů nacházejí v pronajatých 

provizorních prostorách v areálu Fakultní nemocnice v budově č. 29. 

Celková kapacita školy je 30 dětí, organizačně je škola rozdělena do dvou tříd.   

Na chodu mateřské školy se podílejí dvě učitelky mateřské školy. 
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Vzdělávání je určeno pouze dětem hospitalizovaným ve Fakultní nemocnici v Hradci 

Králové. Děti jsou zde zařazeny na základě písemného souhlasu zákonného zástupce 

a doporučení ošetřujícího lékaře.  

Předškolní vzdělávání je v průběhu školního roku poskytnuto v průměru až 1100 

dětem ve věku od 2 do 6 let nebo do 7 let s odkladem školní docházky. 

Rodiče mohou denně své děti navštěvovat.  Na všech odděleních je umožněn pobyt 

rodičům dětí do šesti let, pokud to kapacita lůžek dovolí. 

 

3. Podmínky vzdělávání 

3.1. Věcné podmínky 

Škola plní požadavky a pravidla institucionálního vzdělávání dětí předškolního věku. 

Zajišťuje výchovně vzdělávací činnosti dětem se zdravotním znevýhodněním nebo 

žákům dlouhodobě nemocným umístěným ve zdravotnickém zařízení.  

Podmínky vzdělávání jsou v určitých oblastech odlišné od běžných mateřských škol. 

K dosahování výchovně vzdělávacích cílů školy napomáhá dobré technické zázemí. 

Každé dětské oddělení je vybaveno počítačem, připojeným k internetové síti, 

televizorem, DVD přehrávačem, CD přehrávačem. Učitelky mají možnost využívat 

i řadu výukových programů pro předškolní děti. Dále mohou učitelky používat školní 

notebooky a tablety pro práci s předškolními dětmi. Škola vlastní interaktivní tabuli, 

skener, kopírky, tiskárny a digitální fotoaparáty.  

Děti mají dostatek hraček a společenských a vzdělávacích her přímo v hernách na 

jednotlivých odděleních, jsou jim poskytovány všechny druhy výtvarných potřeb. 

Učitelky disponují didaktickými hračkami a pomůckami, využívají speciální 

pomůcky pro děti se speciálně vzdělávacími potřebami. Pro ležící děti využíváme 

polohovací stolky, stolky pro práci na lůžku a další speciální pomůcky. 

V areálu nemocnice se nachází rozlehlý park. Na podnět školy bylo zřízeno v areálu 

Dětské kliniky venkovní dětské hřiště s houpačkami, prolézačkami lanovou stěnou a 
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stolním tenisem, na které mohou učitelky s dětmi chodit, a to vždy se 

souhlasem  ošetřujícího lékaře. V roce 2015 proběhla rekonstrukce hřiště a 

dovybavení hřiště novými herními prvky. 

Každoročně na hřišti škola pořádá Dětský den plný soutěží, her a zábavy. Za pěkného 

počasí se zde konají také další výchovné i zábavné akce. 

 

3.2. Psychosociální podmínky 

Učitelky mají především na zřeteli zájmy dítěte, které musí podporovat a hájit. 

Pomáhají dětem vyrovnat se s nově vzniklou životní situací a zvládnout omezení 

vyplývající z léčebných opatření.  

Nabízejí dětem takové činnosti a aktivity, které mohou ve svém aktuálním 

zdravotním stavu zvládnout. Učitelky musí respektovat nařízení zdravotníků, 

protože zdravotnická péče je vždy na prvním místě. Vzájemná dobrá spolupráce se 

zdravotníky je nutná pro dobré kolegiální vztahy na oddělení, protože ty jsou zárukou 

kvalitního působení všech zaměstnanců ve prospěch dětí. 

Mateřská škola respektuje individuální potřeby jednotlivce, jeho momentální 

zdravotní a psychický stav a možnosti. Nově příchozí děti mají možnost postupné 

adaptace. Všechny děti mají stejná práva na laskavost, ohleduplnost a empatii 

učitelky a nikdo není opomíjen. 

Ve vztazích mezi dětmi podporuje vzájemnou ohleduplnost, pomoc, toleranci a 

spolupráci. 

Učitelky se chovají profesionálně v souladu se společenskými pravidly, 

dodržují pravidla pedagogických a metodických zásad výchovy a vzdělávání 

předškolních dětí, respektují GDPR a mlčenlivost. 

Učitelky se vzájemně respektují a vždy jednají tak, aby dobře reprezentovaly školu 

a propagovaly její poslání. Mateřská škola úzce a každodenně spolupracuje s 

pedagogy základní školy a vychovatelkami školního klubu. 
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3.3. Životospráva 

Mateřská škola vždy respektuje doporučení lékaře ohledně zdravotního stavu dítěte. 

Strava a pitný režim je přizpůsoben režimu dne na jednotlivých odděleních 

nemocnice a je v kompetenci zdravotního zařízení. Mateřská škola nemůže ovlivnit 

složení a dobu podávání stravy dětí v nemocnici, neboť jídelníček sestavují dietní 

sestry. 

Učitelky pomáhají dětem při stolování, dohlížejí na čistotu stolování. Po dohodě se 

zdravotnickým personálem dohlížejí na dodržování zákazu pití a jídla u dětí, které 

jdou na lékařský zákrok.  

Děti mohou odpočívat kdykoliv během dne, a to s ohledem na jejich momentální 

zdravotní a psychický stav a individuální potřebu spánku. Každé dítě má své lůžko 

v rámci hospitalizace na oddělení nemocnice. 

Do výchovného programu jsou zařazeny projekty Zdravý úsměv a Veselé zoubky – 

děti se zde seznamují, proč a jak si mají čistit zuby, s úlohou zdravé výživy, s 

obecnou péčí o zdraví. 

V odpoledních hodinách je možné po konzultaci s ošetřujícím lékařem využít dětské 

hřiště nebo park v areálu nemocnice k vycházkám. 

 

3.4. Organizace  

Organizace činností a režim dne v jednotlivých třídách vychází z potřeb, možností, 

zdravotního a psychického stavu dětí a je nutný ho podřídit chodu jednotlivých 

oddělení. 

Denní režim mateřské školy je přizpůsoben režimu dne na jednotlivých odděleních 

nemocnice, ten se podle odbornosti oddělení může lišit. 

V MŠ pečujeme o děti zdravotně oslabené, chronicky a akutně nemocné, děti s úrazy, 

děti zdravotně a psychicky znevýhodněné.  
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Počty dětí v MŠ jsou proměnlivé a skupiny jsou nesourodé z hlediska věku i diagnóz. 

Tato skutečnost závisí na přijímání dětí do zdravotnického zařízení a není 

ovlivnitelná pracovníky školy. 

Na každém oddělení nemocnice je plně vybavená herna nebo jídelna se stolky a 

hracími koutky. S ležícími dětmi se pracuje individuálně na posteli a zohledňuje se 

momentální zdravotní a psychický stav dítěte. 

Třídy jsou věkově smíšené, složení dětí ani jejich počet není stálý, závisí na 

aktuálním počtu a věku hospitalizovaných dětí na jednotlivých odděleních. 

Do společných činností jsou zapojování děti různého věku, pokud lze, jsou ležící děti 

s postýlkami nebo na vozíku dovezeny do herny, starší děti pomáhají mladším, 

mobilní děti pomáhají imobilním. 

Za bezpečnost a ochranu zdraví předškolních dětí v nemocnici zodpovídají 

zdravotníci a po dobu, kdy jsou v péči učitelky a bez přítomnosti rodičů, učitelka 

MŠ. Při odchodu z oddělení předávají učitelky děti zdravotní sestře konající službu 

a vždy jí svůj odchod ohlásí. Zabezpečí hernu na oddělení dle vnitřní dohody se 

staniční sestrou, aby nedošlo k  úrazu, pokud by tam byly děti bez dozoru.   

 

3.5. Řízení mateřské školy 

Řízení mateřské školy a organizační chod mateřské školy jsou specifikovány ve 

vnitřních směrnicích školy - Školní řád, Plán práce, Organizační a Pracovní řád, 

Výroční zpráva. 

Vnitřní informační systém školy využívá osobní kontakt mezi zaměstnanci školy, 

nástěnky ve sborovně školy, emailovou, telefonickou a elektronickou komunikaci. 

Vnější informační systém je zajištěn webovými stránkami školy, které jsou 

pravidelně aktualizovány, telefonickými a emailovými kontakty. Na odděleních jsou 

na nástěnkách informace, kontakty a galerie činností a obrázků, které jsou pravidelně 

aktualizovány. 
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Povinnosti, pravomoci a úkoly všech zaměstnanců jsou vymezeny v náplních práce 

jednotlivých zaměstnanců. 

Všem zaměstnancům je ponechán dostatek pravomocí a je respektován jejich názor. 

Spolupodílí se na plánování akcí v MŠ, vznášejí podněty k organizačnímu chodu 

školy. 

Při vedení zaměstnanců ředitelka školy vytváří ovzduší vzájemné důvěry a tolerance, 

zapojuje spolupracovníky do řízení mateřské školy, respektuje jejich názor. 

Ředitelka školy vyhodnocuje práci všech zaměstnanců, pozitivně motivuje a 

podporuje jejich vzájemnou spolupráci. 

Ředitelka školy podporuje týmovou práci zaměstnanců a motivuje učitelky k tvorbě 

projektů. 

Školní vzdělávací program sestavují obě učitelky MŠ ve spolupráci s ředitelkou 

školy. 

MŠ spolupracuje se zřizovatelem a dalšími orgány státní správy a samosprávy, 

vedením nemocnice, školskou radou, zdravotníky a rodiči. 

 

3.6. Personální a pedagogické zajištění 

Na vzdělávání dětí se podílí dvě pedagogické pracovnice. 

Jedna učitelka má vystudovanou Střední pedagogickou školu pro učitelky MŠ a 

dokončené magisterské studium speciální pedagogiky, druhá učitelka má 

vystudovanou Střední pedagogickou školu pro učitelky MŠ, dokončené bakalářské 

studium speciální pedagogiky a v současnosti studuje následné magisterské studium 

speciální pedagogiky. 

K zabezpečení dalšího vzdělávání učitelek využíváme vzdělávacích programů 

Národního institutu dalšího vzdělávání, Školského zařízení pro další vzdělávání 

pedagogických pracovníků Královéhradeckého kraje, Univerzity Hradec Králové či 

jiných institucí, které nabízejí akreditované programy.  



 

8 

Mateřská a základní škola spolu úzce spolupracují. V rámci jedné organizace 

probíhají společné akce – besídky, karnevaly, oslavy Dne dětí, divadelní, hudební 

představení, besedy, výtvarné dílny. Učitelky úzce spolupracují s vychovatelkami 

školního klubu při výzdobě oddělení a realizování grantových výzev a projektů. 

Na společných poradách jsou rozebírána témata týkající se provozu školy, situace na 

jednotlivých odděleních, moderní vyučovací a výchovné metody a postupy pro práci 

s dětmi, probíhá výměna zkušeností a konzultují se námětů a nápady z článků z 

odborného tisku či internetu. 

 

3.7. Spoluúčast rodičů 

V současné době je během dne, na všech odděleních rodičům umožněn společný 

pobyt s dětmi předškolního věku.  

Pobytu rodičů s dětmi využíváme k intenzivní spolupráci. Rodiče hospitalizovaných 

dětí se mohou účastnit všech aktivit při vzdělávání dětí, stávají se partnery učitelky.  

Rodičům poskytujeme nejen materiál a hry pro činnosti, ale také návody, nápady či 

odbornou literaturu.  Mohou tak, v době nepřítomnosti učitelky MŠ, s dítětem 

metodicky pracovat, aby jim společná činnost poskytovala nejen potěšení, ale i 

poučení do budoucnosti. 

Vedeme rodiče k tomu, aby se jejich zájem o dítě stal trvalým a dlouhodobým 

zájmem, a pomáháme jim tak k poznání, že zaměstnané dítě nejen nepláče a nezlobí, 

ale rozšiřuje se jeho obzor, touha po činorodosti a po nových poznatcích.  

Pedagogové jsou ve vztazích s rodiči otevření, vstřícní, ochotní, spolupracují s nimi 

a domlouvají se o správném a eventuálně společném postupu při práci s dítětem 

v nemocnici. S rodiči jednají taktně a ohleduplně, nezasahují do života rodiny. 

Chrání soukromí dítěte a zachovávají mlčenlivost o důvěrných informacích a o 

zdravotním stavu dítěte, dodržují zákon o ochraně osobních údajů (GDPR) 
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Mateřská škola informuje rodiče o výchovně vzdělávacím plánu vyvěšením třídních 

plánů na jednotlivých odděleních. Učitelky zapojují rodiče, kteří jsou hospitalizovaní 

s dítětem v nemocnici, do společných činností. Rodiče se mohou účastnit akcí 

pořádaných školou (besídky, karnevaly, divadelní představení, výtvarné dílny, 

oslavy MDD…) 

Informace o škole, o aktualitách, akcích a mimoškolních aktivitách jsou pravidelně 

zveřejňovány na webových stránkách školy.  Vedeme také fotodokumentaci  

pořádaných akcí pro děti.  

 

3.8. Podmínky vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

V rámci speciálně pedagogické intervence podporujeme kompenzační mechanismy 

k vyrovnání handicapů, posilujeme schopnosti a dovednosti dítěte. 

Všechny děti v naší mateřské škole při nemocnici jsou vzhledem ke svému aktuálně 

nepříznivému zdravotnímu stavu dětmi se speciálními vzdělávacími potřebami a pro 

naplnění svých vzdělávacích možností potřebují poskytnutí podpůrných opatření. V 

našem zařízení realizujeme převážně podpůrné opatření 1. stupně.  

Forma vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami:  

Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami se uskutečňuje převážně 

individuální formou.   

Postup školy při poskytování podpůrných opatření prvního stupně – plán 

pedagogické podpory: 

Pedagogická podpora je poskytována všem hospitalizovaným žákům dle jejich 

aktuálního zdravotního a psychického stavu. V době hospitalizace podporu potřebují 

všechny děti.   
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Specifikace provádění podpůrných opatření   

- individualizace vzdělávání (zohledňování individuálních potřeb dítěte, 

respektování pracovních specifik dítěte) 

-vzdělávání individuální (převážně u lůžka)  

- respektování pracovního tempa dítěte a poskytování dostatečného času k zvládnutí 

úkolů,  

- podpora poznávacích procesů dítěte (osvojování vědomostí, rozvoj myšlení, 

pozornosti, paměti),  

- respektování míry vývoje dítěte a jeho specifika,  

- intervence na podporu oslabených nebo nefunkčních dovedností a kompetencí 

dítěte.  

Zásady práce s dětmi se speciálními vzdělávacími potřebami  

- vytvoření podmínek, které směřují k rozvoji dítěte jako samostatné osobnosti a 

splňují jeho konkrétní nároky a požadavky na výchovu a vzdělávání podle daného 

postižení. 

- respektování zvláštností a možností dítěte, jeho aktuálního zdravotního a 

psychického stavu  

- utvoření optimálního pracovního prostředí včetně vstřícné přátelské atmosféry,  

- možnost kompenzace jinými činnostmi, kde dítě může být úspěšné,  

- kladení reálných cílů, postupné zvyšování nároků,  

- podporování snahy, pochvala při sebemenším zlepšení výkonu, nedostatky 

neporovnávat s ostatními  

- možnost spolupráce s rodiči, konzultace s lékaři, 

- dodržení častých přestávek, střídání pracovního tempa.  
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Zapojení dalších osob a subjektů  

Při práci s dětmi se speciálními vzdělávacími potřebami je nutná spolupráce školy, 

rodiny a zdravotníků.  

Z důvodu krátké doby hospitalizace dětí a z ní vyplývajícího i krátkodobého 

vzdělávání dětí v naší mateřské škole nepřistupujeme k tvorbě individuálních plánů 

pedagogické podpory pro jednotlivé žáky ani k tvorbě individuálních vzdělávacích 

plánů.  

Pokud však má dítě přiznána podpůrná opatření vyšších stupňů v kmenové mateřské 

škole, snažíme se je naplnit v maximální možné míře a s ohledem na aktuální 

zdravotní a psychický stav. 

 

3.9. Podmínky vzdělávání dětí nadaných 

V našich specifických podmínkách, kdy je dítě hospitalizováno pouze krátkou dobu 

a vzhledem ke zdravotnímu stavu dítěte se míra nadání obtížněji určuje. Dítě, které 

vykazuje známky nadání, je dále podporováno.  

Při vzdělávání těchto dětí bude zajišťována podpora a rozvíjení jeho mimořádných 

schopností vhodnou organizací a výběrem jednotlivých činností tak, aby nebyla 

jednostranná a neomezila se pestrost a šíře potřebné vzdělávací nabídky vůči danému 

dítěti. 

Rámcové cíle a záměry předškolního vzdělávání jsou v jednotlivých činnostech pro 

vzdělávání všech dětí společné. Při vzdělávání dětí nadaných přizpůsobujeme jejich 

naplňování tak, aby co nejvíce vyhovovalo jejich potřebám a možnostem. Snažíme 

se vytvořit optimální podmínky k rozvoji osobnosti dítěte, k učení, ke komunikaci 

s ostatními, k tomu, aby dosáhlo co největší samostatnosti. Učitelky, které s těmito 

dětmi pracují, se snaží velmi úzce spolupracovat se zákonnými zástupci těchto dětí.  
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Pravidla a průběh tvorby plánu pedagogické podpory nadaného a mimořádně 

nadaného dítěte: 

- Vypracovává kmenová škola. Pokud jsou daná opatření dostatečná, pedagogičtí 

pracovníci školy při nemocnici nadále pokračují v jejich realizaci a úpravách podle 

svých možností a dle potřeb, zdravotního a psychického stavu dítěte.   

 

3.10. Podmínky vzdělávání dvouletých dětí 

Dětí od dvou do tří let potřebují delší prostor pro svou adaptaci, pravidelný denní 

režim, dostatek emoční podpory, zajištění pocitu bezpečí, více individuální péče a 

srozumitelná pravidla.  

Citlivě přizpůsobujeme organizaci činností se střídáním nabídky podnětů, 

trénováním návyků a praktických dovedností, ponecháním co největšího prostoru 

pro volné hry a pohybové aktivity.  

Děti ve věku 2 let jsou otevřené hraní, vzdělávání a navazování kontaktů s vrstevníky 

i s dospělými. Program pro děti mezi 2. a 3. rokem je založen na chápajícím a 

láskyplném  přístupu dospělých k dětem, část programu je společná s dětmi staršími 

– obohacující pro mladší i starší děti. 

Vytváříme co nejlepší podmínky pro adaptaci dítěte na nové prostředí.  Vzdělávací 

činnosti realizujeme převážně individuálně. 

● Vytváříme co nejlepší podmínky pro adaptaci dítěte na nové prostředí  

v souladu s jeho individuálními potřebami a s přihlédnutím k jeho zdravotnímu 

stavu 

● Vybavujeme všechny třídy dostatečným množstvím podnětných a bezpečných 

hraček a pomůcek vhodných pro dvouleté děti 

● Nastavujeme dětem srozumitelná pravidla pro používání a ukládání hraček a 

pomůcek  
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●  Vytváříme podmínky pro režim dne tak, aby respektoval individuální potřeby 

dětí (dostatek času na realizaci činností, potřeba dostatečného odpočinku)   

● Podněcujeme pozitivní vztahy mezi školou, rodinou a dítětem 

● Umožňujeme používání specifických pomůcek pro zajištění pocitu jistoty a 

bezpečí   

●   Uplatňujeme laskavý a pozitivní přístup k dětem 

● Vzdělávací činnosti realizujeme převážně individuálně 

 

4. Organizace vzdělávání 

Provoz školy  

8,00 – 15,00 hod. 

Kapacita školy  

30 dětí 

Počet tříd 

2 

Dvě třídy na dětských odděleních: 

1. třída: oddělení větších dětí 1, oddělení ORL, neurochirurgie, infekce 

2. třída: chirurgie, neurologie, ortopedie, oddělení větších dětí 2,  

 a oddělení JIP a oční oddd. na požádání. 

Všechny třídy jsou věkově smíšené. 

Počet zaměstnanců: 2 speciální pedagogové 

Organizace činností a režim dne v jednotlivých třídách vychází z potřeb, možností a 

zdravotního a psychického stavu dětí a je nutný podřídit chodu jednotlivých 

oddělení. 

Řízení mateřské školy a organizační chod mateřské školy jsou specifikovány ve 

vnitřních směrnicích školy.  
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Kritéria pro přijímání dětí 

Vzdělávání je určeno pouze dětem hospitalizovaným ve Fakultní nemocnici v Hradci 

Králové ve věku od dvou do šesti let - v případě odkladu školní docházky do sedmi 

let. Přijímací řízení naše škola pro svou specifičnost nemůže organizovat. Služba je 

poskytována bezplatně. O pobytu dítěte je veden záznamový formulář. Pokud je dítě 

zapsáno k docházce v kmenové mateřské škole, zařazením do mateřské školy při 

nemocnici toto místo neztrácí.  

Děti jsou zde zařazeny na základě písemného souhlasu zákonného zástupce a 

doporučení ošetřujícího lékaře. 

 

 

5. Charakteristika vzdělávacího programu 

ŠVP vychází z Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání, který 

se opírá o zákon č. 561/2004 Sb. (školský zákon). 

Naším hlavním principem je zaměřit se na vytváření základů klíčových kompetencí 

dosažitelných v etapě předškolního vzdělávání. 

Chceme vybavit děti zdravými návyky, dovednostmi a postoji v samotných 

základech, aby se na nich dalo později dobře stavět, a uvědomujeme si, že právě 

mateřská škola je vhodným místem, kde to lze cílevědomě realizovat. 

K předškolní výchově přistupujeme globálně, s ohledem na zájmy dítěte, na jeho věk 

a perspektivu zdravotního stavu. 

Hlavním cílem vzdělávacího programu Školka v postýlce je vyvážený harmonický 

rozvoj osobnosti dítěte a zabránění psychickým problémům způsobeným 

hospitalizací. Dále podpora a rozvoj samostatnosti, tvořivosti, sebevědomí, 

schopnosti spolupráce. Působení na dítě probíhá v plánovaných činnostech, při 

konkrétních denních situacích, při hře i v kontaktu s rodinou s přihlédnutím k 

individuálním schopnostem a zvláštnostem dítěte v mimořádné životní situaci.  
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5.1. Zaměření školy, dlouhodobé cíle vzdělávacího programu 

V MŠ při nemocnici zajišťujeme kontinuitu výchovy a vzdělání dítěte po dobu 

pobytu v nemocnici, doplňujeme a podporujeme rodinnou výchovu. Program je 

zaměřen na zvládnutí mimořádné situace v životě dítěte a jeho rodiny, rozvoj 

předpokladů pro učení, myšlení, komunikaci, objevování. 

Děti mají plnou příležitost ke vzdělání, hře a odpočinku, přizpůsobené jejich věku a 

zdravotnímu stavu. 

Vzdělávání přizpůsobujeme tak, aby maximálně vyhovělo dítěti, jeho individuálním 

potřebám i momentálním možnostem s ohledem na jeho zdravotní a psychický stav. 

Naplňujeme i úkol diagnostický, zejména ve vztahu k dětem se speciálními 

vzdělávacími potřebami. 

Zaměřujeme se na předcházení dopadů či zmírnění negativních vlivů hospitalizace 

na psychiku dítěte a vytváření podmínek pro jeho tělesnou i duševní pohodu v 

průběhu jeho pobytu v nemocnici a napomáháme jeho bezproblémovému návratu do 

běžného prostředí rodiny a kmenové mateřské školy. Pomáhat dítěti překonat 

kritickou dobu, kterou prožívá během hospitalizace 

Každému dítěti je v naší škole poskytována péče v maximálním možném rozsahu dle 

jeho zdravotního stavu. Pracujeme s dětmi ze všech typů škol i s dětmi, které 

předškolní zařízení ještě nenavštěvují. Představujeme tak důležitou a svébytnou 

součást léčebného procesu. 

Naším dlouhodobým cílem je připravit přirozené, podnětné a bezpečné prostředí, ve 

kterém se budou děti všestranně rozvíjet, vzdělávat a uvědomovat si svoje hodnoty. 

Naší stěžejním záměrem je, aby se děti již od mateřské školy naučily postojům, které 

spočívají v úctě ke zdraví, a praktickým dovednostem chránícím zdraví.  
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5.2. Metody a formy vzdělávání 

Základními formami vzdělávání jsou didakticky zacílené činnosti přímo nebo 

nepřímo motivované pedagogem, založené na přímých zážitcích a prožitcích dětí, 

realizované skupinově a především individuálně. 

Využíváme metody: řízené skupinové a individuální činnosti - prožitkové učení - 

přirozené spontánní situace - rozhovor - pozorování. Všechny formy vzdělávací 

činnosti jsou založené na smyslovém a prožitkovém vnímání v takové míře, jak jen 

to nemocniční prostředí dovolí. Do vzdělávacích činností začleňujeme prvky hry a 

tvořivosti, aktivizujeme dítě, vyhledáváme a využíváme možnosti prožitkového 

učení tam, kde to podmínky dovolí, abychom co nejvíc omezili předávání hotových 

poznatků a slovních poučení. 

Mateřská škola respektuje přirozené potřeby jednotlivce a rozvíjení komunikace a 

spolupráce.  

Charakter práce učitelky MŠ spočívá většinou v práci individuální. Délka 

hospitalizace neumožňuje posuzovat výsledky vzdělávání – očekávané kompetence. 

 

5.3. Průběh vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami a 

dětí nadaných 

 V našem zařízení realizujeme převážně podpůrné opatření 1. stupně. Účelem 

podpory vzdělávání těchto dětí je plné zapojení a maximální využití vzdělávacího 

potenciálu každého dítěte s ohledem na jeho individuální možnost a schopnosti. 

Úspěšnost předškolního vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

závisí hlavně na volbě vhodných vzdělávacích metod a prostředků, a hlavně na 

uplatňování vysoce profesionálních postojů učitelů naší školy. Při vzdělávání dětí se 

speciálními vzdělávacími potřebami spolupracujeme s dalšími odborníky v 

nemocnici – ošetřující lékař, zdravotní sestra, psycholog, logoped, rehabilitační 

pracovník a další. Děti se speciálními vzdělávacími potřebami jsou vzdělávány v 
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heterogenní třídě společně s ostatními. V rámci speciálně pedagogické intervence 

podporujeme kompenzační mechanismy k vyrovnání znevýhodnění, posilujeme 

schopnosti a dovednosti dítěte. 

 Dlouhodobější plánování v této oblasti není možné, neboť není předem známé 

složení dětí ani jejich počet. Do krátkodobého plánování pro konkrétní dítě zase často 

vstupuje proměnlivý zdravotní stav dítěte jako velmi limitující faktor. Vzhledem k 

převážně využívané individuální formě vzdělávání však není problémem reagovat na 

aktuální situaci. Při plánování a organizaci činností uplatňujeme princip diferenciace 

a individualizace včetně určování forem, obsahu a metod práce. Pro každé dítě jsou 

v jednotlivých oblastech stanovovány individuální cíle podle aktuální úrovně jeho 

schopností. Zvolené metody práce respektují preferovaný učební styl i aktuální 

možnosti dané zdravotním stavem. Všichni pedagogové uplatňují vysoce 

profesionální přístup k dítěti, přijímají ho pozitivně a navazují obvykle velice úzkou 

spolupráci s rodiči.  

 

5.4. Průběh vzdělávání dětí od dvou do tří let 

Pro dvouleté dítě je zařazení do naší mateřské školy často první sociální zkušeností 

mimo širší rodinu. Proto často projevuje silnější potřebu vazby na dospělou osobu – 

učitelku. Pomocí ní poznává nové vzorce chování dospělých i vrstevníků a vymezuje 

si vlastní prostor.  

Vzdělávání dvouletých dětí v naší škole plně respektuje specifika vyplývající nejen 

z jejich aktuálně zhoršeného zdravotního stavu, ale také z jejich nízkého věku. 

Spolupráce s rodiči dětí je zcela zásadní, rodiče se obvykle stávají přímými účastníky 

vzdělávání svých hospitalizovaných dětí.  

Dvouleté děti učíme nejčastěji nápodobou, situačním učením, vlastním prožitkem a 

především hrou. Zvolené metody a formy práce odrážejí úroveň dosažených 

schopností a momentálních možností každého dítěte. Při jejich výběru bereme v 
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úvahu specifika související s odlišnou úrovní motoriky, jazykového i psychického 

vývoje dítěte. Bereme ohled na jiné tempo rozvoje sociálních vztahů. Uvědomujeme 

si, že dvouleté dítě projevuje velkou touhu po poznání, experimentuje, objevuje a 

poznává všemi smysly. Z toho vyplývá, že používané hračky a pomůcky jsou z 

hygienického hlediska náročnější na údržbu a je třeba jejich častější obměna.  

Děti od dvou do tří let jsou, pokud to lze, vzdělávány v heterogenní třídě společně s 

ostatními dětmi.  
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6. Vzdělávací obsah 

Vzdělávací obsah je členěn do dvou dlouhodobých integrovaných bloků: 

                                     1. Můj svět 

                                     2.  Svět kolem mne 

Každý blok je dále specifikován podtématy, která jsou dále konkretizována a 

rozpracována podle podmínek jednotlivých tříd v třídních vzdělávacích programech.  

Podtémata jsou společná pro práci všech tříd, z nich si dále každá třída odvozuje 

tematické části do svých třídních vzdělávacích programů. Témata korespondují 

s podporou zdraví, téma zdraví prolíná do všech oblastí. 

Vzdělávací tematické celky musí být pro děti zajímavé a srozumitelné, musí 

respektovat zájem dítěte, sledují, které kompetence se tématem rozvíjely a upevňují 

je po dobu pobytu dítěte. 

Téma musí umožňovat dítěti samostatně se vyjadřovat a projevovat se jako 

samostatná osobnost, posilovat jeho sebevědomí. 

Tematické celky vychází z aktuální situace a přispívají k rozvoji hodnot a postojů 

dítěte. 

Stanovené dílčí vzdělávací cíle a očekávané výstupy vycházejí z pěti vzdělávacích 

oblastí předškolního vzdělávání: 

1. Dítě a jeho tělo, 

2. Dítě a jeho psychika,  

3. Dítě a ten druhý 

4. Dítě a společnost, 

5. Dítě a svět.  

 Vzdělávací nabídka v sobě integruje všechny tyto oblasti.  

Utváření klíčových kompetencí ze všech oblastí (kompetence k učení, k řešení 

problémů, komunikativní, sociální a personální, činnostní a občanské) přirozeně 

prolíná všemi bloky a vychází vždy z konkrétní situace. 
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Bloky jsou na sobě závislé, jsou propojené. Dítě bez schopností umět se zařadit do 

společnosti by s obtížemi zvládalo orientaci na zemi- v přírodě - ve světě a to i 

opačně. Aby bylo dítě šťastné ve společnosti, v životě, ve světě je potřeba posilovat 

jeho vlastní identitu, jeho psychiku, jeho vnímání těla, jeho zařazení do rodiny, do 

společenství a umožnit mu se v něm orientovat a to vždy s přihlédnutím k jeho 

individuálním možnostem, k jeho kapacitě. 

Podtémata jsou rozpracována do konkrétních tematických částí, které mohou 

učitelky zařazovat podle aktuální situace, je to živá, pružná nabídka. 

 

 

6.1. Integrovaný blok MŮJ SVĚT 

 

Podtémata: 

6.1.1. Kdo jsem a kde žiji 

Dílčí vzdělávací cíle: 

 − seznamování s pravidly chování ve vztahu k druhému 

 − osvojení si elementárních poznatků, schopností a dovedností důležitých pro 

navazování a rozvíjení vztahů dítěte k druhým lidem  

− posilování prosociálního chování ve vztahu k ostatním lidem (v rodině, v 

mateřské škole, v dětské herní skupině apod.) 

 − vytváření prosociálních postojů (rozvoj sociální citlivosti, tolerance, 

respektu, přizpůsobivosti apod.) − rozvoj interaktivních a komunikativních 

dovedností verbálních i neverbálních 

 − rozvoj kooperativních dovedností − ochrana osobního soukromí a bezpečí 

ve vztazích s druhými dětmi i dospělými   
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Vzdělávací nabídka: 

 − běžné verbální i neverbální komunikační aktivity dítěte s druhým dítětem i 

s dospělým 

 − sociální a interaktivní hry, hraní rolí, dramatické činnosti, hudební a 

hudebně pohybové hry, výtvarné hry a etudy  

− společenské hry, společné aktivity nejrůznějšího zaměření 

 − kooperativní činnosti ve dvojicích, ve skupinkách  

 − aktivity podporující sbližování dětí 

 − aktivity podporující uvědomování si vztahů mezi lidmi (kamarádství, 

přátelství, vztahy mezi oběma pohlavími, úcta ke stáří apod.) 

 − hry, přirozené i modelové situace, při nichž se dítě učí přijímat a respektovat 

druhého 

 − hry a činnosti, které vedou děti k ohleduplnosti k druhému, k ochotě rozdělit 

se s ním, půjčit hračku, střídat se, pomoci mu, ke schopnosti vyřešit vzájemný 

spor apod.  

− činnosti zaměřené na poznávání sociálního prostředí, v němž dítě žije - 

rodina (funkce rodiny, členové rodiny a vztahy mezi nimi, život v rodině, 

rodina ve světě zvířat) - mateřská škola (prostředí, vztahy mezi dětmi i 

dospělými, kamarádi) 

  − četba, vyprávění a poslech pohádek a příběhů s etickým obsahem a 

poučením    
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Očekávané výstupy: 

 − navazovat kontakty s dospělým, kterému je svěřeno do péče, překonat stud, 

komunikovat s ním vhodným způsobem, respektovat ho  

− přirozeně a bez zábran komunikovat s druhým dítětem, navazovat a udržovat 

dětská přátelství 

 − uvědomovat si svá práva ve vztahu k druhému, přiznávat stejná práva 

druhým a respektovat je 

 − chápat, že všichni lidé (děti) mají stejnou hodnotu, přestože je každý jiný 

(jinak vypadá, jinak se chová, něco jiného umí či neumí apod.), že osobní, 

resp. osobnostní odlišnosti jsou přirozené 

 − uplatňovat své individuální potřeby, přání a práva s ohledem na druhého 

(obhajovat svůj postoj nebo názor, respektovat jiný postoj či názor), přijímat 

a uzavírat kompromisy, řešit konflikt dohodou 

 − spolupracovat s ostatními 

 − dodržovat dohodnutá a pochopená pravidla vzájemného soužití a chování 

doma, v mateřské škole, na veřejnosti, dodržovat herní pravidla 

 − respektovat potřeby jiného dítěte, dělit se s ním o hračky, pomůcky, 

pamlsky, rozdělit si úkol s jiným dítětem apod. 

 − vnímat, co si druhý přeje či potřebuje, vycházet mu vstříc (chovat se citlivě 

a ohleduplně k slabšímu či postiženému dítěti, mít ohled na druhého a soucítit 

s ním, nabídnout mu pomoc apod.)   



 

23 

6.1.2. Já a moje cesta ke zdraví 

 Dílčí vzdělávací cíle: 

 − rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé 

i jemné motoriky (koordinace a rozsah pohybu, dýchání, koordinace ruky a 

oka apod.), ovládání pohybového aparátu a tělesných funkcí  

− rozvoj a užívání všech smyslů  

− rozvoj fyzické i psychické zdatnosti 

 − osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 

 − osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich 

kvalitě 

 − osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí, 

osobní pohody i pohody prostředí 

 − vytváření zdravých životních návyků a postojů jako základů zdravého 

životního stylu 

Vzdělávací nabídka: 

− manipulační činnosti a jednoduché úkony s předměty, pomůckami, nástroji, 

náčiním, materiálem; činnosti seznamující děti s věcmi, které je obklopují a 

jejich praktickým používáním- polytechnická výchova 

 − zdravotně zaměřené činnosti (vyrovnávací, protahovací, uvolňovací, 

dechová, relaxační cvičení)   

− smyslové a psychomotorické hry  

∙ konstruktivní a grafické činnosti  

− hudební a hudebně pohybové hry a činnosti  

− jednoduché pracovní a sebeobslužné činnosti v oblasti osobní hygieny, 

stolování, oblékání, úklidu, úpravy prostředí apod.  
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− činnosti zaměřené k poznávání lidského těla a jeho částí − příležitosti a 

činnosti směřující k ochraně zdraví, osobního bezpečí a vytváření zdravých 

životních návyků 

 − činnosti relaxační a odpočinkové, zajišťující zdravou atmosféru a pohodu 

prostředí 

 − příležitosti a činnosti směřující k prevenci úrazů (hrozících při hrách, 

pohybových činnostech a dopravních situacích, při setkávání s cizími lidmi), 

k prevenci nemoci, nezdravých návyků a závislostí   

Očekávané výstupy: 

− koordinovat lokomoci a další polohy a pohyby těla, sladit pohyb s rytmem 

a hudbou 

 − vědomě napodobit jednoduchý pohyb podle vzoru a přizpůsobit jej podle 

pokynu  

− ovládat dechové svalstvo, sladit pohyb se zpěvem  

− vnímat a rozlišovat pomocí všech smyslů (sluchově rozlišovat zvuky a tóny, 

zrakově rozlišovat tvary předmětů a jiné specifické znaky, rozlišovat vůně, 

chutě, vnímat hmatem apod. 

 − ovládat koordinaci ruky a oka, zvládat jemnou motoriku (zacházet s 

předměty denní potřeby, s drobnými pomůckami, s nástroji, náčiním a 

materiálem, zacházet s grafickým a výtvarným materiálem, např. s tužkami, 

barvami, nůžkami, papírem, modelovací hmotou, zacházet s jednoduchými 

hudebními nástroji apod.) 

  − zvládat jednoduchou obsluhu a pracovní úkony (postarat se o hračky, 

pomůcky, uklidit po sobě, udržovat pořádek apod.)  
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− pojmenovat části těla, některé orgány (včetně pohlavních), znát jejich 

funkce, mít povědomí o těle a jeho vývoji, (o narození, růstu těla a jeho 

proměnách), znát základní pojmy užívané ve spojení se zdravím, s pohybem a 

sportem 

 − rozlišovat, co prospívá zdraví a co mu škodí; chovat se tak, aby v situacích 

pro dítě běžných a jemu známých neohrožovalo zdraví, bezpečí a pohodu svou 

ani druhých 

 − mít povědomí o významu péče o čistotu a zdraví, o významu aktivního 

pohybu a zdravé výživy 

 − mít povědomí o některých způsobech ochrany osobního zdraví a bezpečí a 

o tom, kde v případě potřeby hledat pomoc (kam se obrátit, koho přivolat, 

jakým způsobem apod.)  

− zacházet s běžnými předměty denní potřeby, hračkami, pomůckami, 

drobnými nástroji, sportovním náčiním a nářadím, výtvarnými pomůckami a 

materiály, jednoduchými hudebními nástroji, běžnými pracovními 

pomůckami   
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6.1.3. Co mne zajímá 

Dílčí vzdělávací cíle:  

− rozvoj řečových schopností a jazykových dovedností receptivních (vnímání, 

naslouchání, porozumění) i produktivních (výslovnosti, vytváření pojmů, 

mluvního projevu, vyjadřování)  

− rozvoj komunikativních dovedností (verbálních i neverbálních) a 

kultivovaného projevu  

− osvojení si některých poznatků a dovedností, které předcházejí čtení i psaní 

- čtenářská pregramotnost, rozvoj zájmu o psanou podobu jazyka i další formy 

sdělení verbální i neverbální (výtvarné, hudební, pohybové, dramatické)   

− rozvoj tvořivosti (tvořivého myšlení, řešení problémů, tvořivého 

sebevyjádření) 

 − posilování přirozených poznávacích citů (zvídavosti, zájmu, radosti z 

objevování apod.) 

Vzdělávací nabídka: 

− artikulační, řečové, sluchové a rytmické hry, hry se slovy, slovní hádanky, 

vokální činnosti 

 − společné diskuse, rozhovory, individuální a skupinová konverzace 

(vyprávění zážitků, příběhů, vyprávění podle skutečnosti i podle obrazového 

materiálu, podle vlastní fantazie, sdělování slyšeného druhým apod.) 

 − komentování zážitků a aktivit, vyřizování vzkazů a zpráv  

− samostatný slovní projev na určité téma 

 − poslech čtených či vyprávěných pohádek a příběhů, sledování filmových a 

divadelních pohádek a příběhů 
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 − vyprávění toho, co dítě slyšelo nebo co shlédlo  

− přednes, recitace, dramatizace, zpěv 

 − grafické napodobování symbolů, tvarů, čísel, písmen  

− prohlížení a „čtení“ knížek − hry a činnosti zaměřené k poznávání a 

rozlišování zvuků, užívání gest  

− činnosti a příležitosti seznamující děti s různými sdělovacími prostředky 

(noviny, časopisy, knihy, audiovizuální technika)   

Očekávané výstupy: 

 − správně vyslovovat, ovládat dech, tempo i intonaci řeči 

 − pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno  

− vyjadřovat samostatně a smysluplně myšlenky, nápady, pocity, mínění a 

úsudky ve vhodně zformulovaných větách  

− vést rozhovor (naslouchat druhým, vyčkat, až druhý dokončí myšlenku, 

sledovat řečníka i obsah, ptát se)  

− domluvit se slovy i gesty, improvizovat  

− porozumět slyšenému (zachytit hlavní myšlenku příběhu, sledovat děj a 

zopakovat jej ve správných větách) 

 − formulovat otázky, odpovídat, hodnotit slovní výkony, slovně reagovat  

− učit se nová slova a aktivně je používat (ptát se na slova, kterým nerozumí) 

 − naučit se zpaměti krátké texty (reprodukovat říkanky, písničky, pohádky, 

zvládnout jednoduchou dramatickou úlohu apod.) 

 − sledovat a vyprávět příběh, pohádku − popsat situaci (skutečnou, podle 

obrázku)  
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− chápat slovní vtip a humor − sluchově rozlišovat začáteční a koncové slabiky 

a hlásky ve slovech 

 − utvořit jednoduchý rým − poznat a vymyslet jednoduchá synonyma, 

homonyma a antonyma  

− poznat některá písmena a číslice, popř. slova  

 

− projevovat zájem o knížky, soustředěně poslouchat četbu, hudbu, sledovat 

divadlo  
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6.2. Integrovaný blok SVĚT KOLEM MNE 

 

Podtémata: 

6.2.1. Já a příroda 

Dílčí vzdělávací cíle:  

 − poznávání pravidel společenského soužití a jejich spoluvytváření v rámci 

přirozeného sociokulturního prostředí, porozumění základním projevům 

neverbální komunikace obvyklým v tomto prostředí  

− rozvoj schopnosti žít ve společenství ostatních lidí (spolupracovat, 

spolupodílet se), přináležet k tomuto společenství (ke třídě, k rodině, k 

ostatním dětem) a vnímat a přijímat základní hodnoty v tomto společenství 

uznávané 

 − rozvoj základních kulturně společenských postojů, návyků a dovedností 

dítěte, rozvoj schopnosti projevovat se autenticky, chovat se autonomně, 

prosociálně a aktivně se přizpůsobovat společenskému prostředí a zvládat jeho 

změny  

− vytvoření povědomí o mezilidských morálních hodnotách  

− seznamování se světem lidí, kultury a umění, osvojení si základních 

poznatků o prostředí, v němž dítě žije 

− rozvoj společenského i estetického vkusu   

Vzdělávací nabídka:  

− běžné každodenní setkávání s pozitivními vzory vztahů a chování  

− aktivity vhodné pro přirozenou adaptaci dítěte v prostředí mateřské školy  

− spoluvytváření přiměřeného množství jasných a smysluplných pravidel 

soužití ve třídě 
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 − různorodé společné hry a skupinové aktivity (námětové hry, dramatizace, 

konstruktivní a výtvarné projekty apod.) umožňující dětem spolupodílet se na 

jejich průběhu i výsledcích 

− tvůrčí činnosti slovesné, literární, dramatické, výtvarné, hudební, hudebně 

pohybové, dramatické apod. podněcující tvořivost a nápaditost dítěte, 

estetické vnímání i vyjadřování a tříbení vkusu 

 − receptivní slovesné, literární, výtvarné či dramatické činnosti (poslech 

pohádek, příběhů, veršů, hudebních skladeb a písní, sledování dramatizací, 

divadelních scének)  

− setkávání se s literárním, dramatickým, výtvarným a hudebním uměním 

mimo mateřskou školu,  

− hry zaměřené k poznávání a rozlišování různých společenských rolí (dítě, 

dospělý, rodič, učitelka, žák, role dané pohlavím, profesní role, herní role) a 

osvojování si rolí, do nichž se dítě přirozeně dostává 

 − aktivity přibližující dítěti pravidla vzájemného styku (zdvořilost, 

ohleduplnost, tolerance, spolupráce) a mravní hodnoty (dobro, zlo, 

spravedlnost, pravda, upřímnost, otevřenost apod.) v jednání lidí  

− hry a praktické činnosti uvádějící dítě do světa lidí, jejich občanského života 

a práce (tematické hry seznamující dítě s různými druhy zaměstnání, řemesel 

a povolání, s různými pracovními činnostmi a pracovními předměty) 

Očekávané výstupy:  

− zachycovat skutečnosti ze svého okolí a vyjadřovat své představy pomocí 

různých výtvarných dovedností a technik (kreslit, používat barvy, modelovat, 

konstruovat, tvořit z papíru, tvořit a vyrábět z různých jiných materiálů, z 

přírodnin aj.) 
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 − uplatňovat návyky v základních formách společenského chování ve styku s 

dospělými i s dětmi (zdravit známé děti i dospělé, rozloučit se, poprosit, 

poděkovat, vzít si slovo až když druhý domluví, požádat o pomoc, vyslechnout 

sdělení, uposlechnout pokyn)  

− pochopit, že každý má ve společenství (v rodině, ve třídě, v herní skupině) 

svou roli, podle které je třeba se chovat 

 − začlenit se do třídy a zařadit se mezi své vrstevníky, respektovat jejich 

rozdílné vlastnosti, schopnosti a dovednosti 

 − porozumět běžným neverbálním projevům citových prožitků a nálad 

druhých 

  − utvořit si základní dětskou představu o pravidlech chování a společenských 

normách, co je v souladu s nimi a co proti nim a ve vývojově odpovídajících 

situacích se podle této představy chovat (doma, v mateřské škole i na 

veřejnosti)  

− chovat se zdvořile, přistupovat k druhým lidem, k dospělým i k dětem, bez 

předsudků, s úctou k jejich osobě, vážit si jejich práce a úsilí 

 − dodržovat pravidla her a jiných činností, jednat spravedlivě, hrát fair − 

uvědomovat si, že ne všichni lidé respektují pravidla chování, že se mohou 

chovat neočekávaně, proti pravidlům, a tím ohrožovat pohodu i bezpečí 

druhých;  

− zacházet šetrně s vlastními i cizími pomůckami, hračkami, věcmi denní 

potřeby, s knížkami, s penězi apod.  

− vnímat umělecké a kulturní podněty, pozorně poslouchat, sledovat se 

zájmem literární, dramatické či hudební představení a hodnotit svoje zážitky 

(říci, co bylo zajímavé, co je zaujalo) 
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 − vyjadřovat se prostřednictvím hudebních a hudebně pohybových činností, 

zvládat základní hudební dovednosti vokální i instrumentální (zazpívat píseň, 

zacházet s jednoduchými hudebními nástroji, sledovat a rozlišovat rytmus) 

 

6.2.2. Já a zvířátka 

Dílčí vzdělávací cíle: 

− rozvoj, zpřesňování a kultivace smyslového vnímání, přechod od konkrétně 

názorného myšlení k myšlení slovně-logickému (pojmovému), rozvoj paměti 

a pozornosti, rozvoj a kultivace představivosti a fantazie  

− rozvoj tvořivosti (tvořivého myšlení, řešení problémů, tvořivého 

sebevyjádření) − posilování přirozených poznávacích citů (zvídavosti, zájmu, 

radosti z objevování apod.)  

− vytváření pozitivního vztahu k intelektuálním činnostem a k učení, podpora 

a rozvoj zájmu o učení  

− osvojení si elementárních poznatků o znakových systémech a jejich funkci 

(abeceda, čísla)- matematická, digitální gramotnost 

 − vytváření základů pro práci s informacemi  

Vzdělávací nabídka: 

− spontánní hra 

 – činnosti zajišťující spokojenost a radost, činnosti vyvolávající veselí a 

pohodu 

 − činnosti přiměřené sílám a schopnostem dítěte a úkoly s viditelným cílem a 

výsledkem, v nichž může být dítě úspěšné  

− činnosti nejrůznějšího zaměření vyžadující (umožňující) samostatné 

vystupování, vyjadřování, obhajování vlastních názorů, rozhodování a 

sebehodnocení 

 − příležitosti a hry pro rozvoj vůle, vytrvalosti a sebeovládání  
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− cvičení organizačních dovedností − estetické a tvůrčí aktivity (slovesné, 

výtvarné, dramatické, literární, hudební, pohybové a další)   

− sledování pohádek a příběhů obohacujících citový život dítěte − cvičení v 

projevování citů (zvláště kladných), v sebekontrole a v sebeovládání (zvláště 

emocí záporných, např. hněvu, zlosti, úzkosti apod.) − hry na téma rodiny, 

přátelství apod. 

− záměrné pozorování běžných objektů a předmětů, určování a 

pojmenovávání jejich vlastností (velikost, barva, tvar, materiál, dotek, chuť, 

vůně, zvuky), jejich charakteristických znaků a funkcí  

− konkrétní operace s materiálem (třídění, přiřazování, uspořádání, odhad, 

porovnávání apod.)  

− spontánní hra, volné hry a experimenty s materiálem a předměty  

− smyslové hry, nejrůznější činnosti zaměřené na rozvoj a cvičení postřehu a 

vnímání, zrakové a sluchové paměti, koncentrace pozornosti apod. 

 − námětové hry a činnosti 

 − hry nejrůznějšího zaměření podporující tvořivost, představivost a fantazii 

(kognitivní, imaginativní, výtvarné, konstruktivní, hudební, taneční či 

dramatické aktivity) 

 − řešení myšlenkových i praktických problémů, hledání různých možností a 

variant 

 − hry a činnosti zaměřené ke cvičení různých forem paměti (mechanické a 

logické, obrazné a pojmové) 

Očekávané výstupy: 

− být citlivé ve vztahu k živým bytostem, k přírodě i k věcem  

− těšit se z hezkých a příjemných zážitků, z přírodních i kulturních krás i 

setkávání se s uměním  
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− zachytit a vyjádřit své prožitky (slovně, výtvarně, pomocí hudby, hudebně 

pohybovou či dramatickou improvizací apod.)   

− záměrně se soustředit na činnost a udržet pozornost  

− poznat a pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno 

 − přemýšlet, vést jednoduché úvahy a to, o čem přemýšlí a uvažuje, také 

vyjádřit 

 − zaměřovat se na to, co je z poznávacího hlediska důležité (odhalovat 

podstatné znaky, vlastnosti předmětů, nacházet společné znaky, podobu a 

rozdíl, charakteristické rysy předmětů či jevů a vzájemné souvislosti mezi 

nimi) 

 − vnímat, že je zajímavé dozvídat se nové věci, využívat zkušeností k učení 

− postupovat a učit se podle pokynů a instrukcí − 

− naučit se nazpaměť krátké texty, úmyslně si zapamatovat a vybavit 

 

6.2.3. Já, oslavy a svátky 

Dílčí vzdělávací cíle: 

− seznamování s místem a prostředím, ve kterém dítě žije, a vytváření 

pozitivního vztahu k němu  

− vytváření elementárního povědomí o širším přírodním, kulturním i 

technickém prostředí, o jejich rozmanitosti, vývoji a neustálých proměnách  

− poznávání jiných kultur 

 − pochopení, že změny způsobené lidskou činností mohou prostředí chránit a 

zlepšovat, ale také poškozovat a ničit 

  − rozvoj úcty k životu ve všech jeho formách 

 − vytvoření povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, s živou a neživou 

přírodou, lidmi, společností, planetou Zemí- environmentální povědomí 

− vytváření povědomí o existenci ostatních kultur a národností  
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− vytvoření základů aktivních postojů ke světu, k životu, pozitivních vztahů 

ke kultuře a umění, rozvoj dovedností umožňujících tyto vztahy a postoje 

vyjadřovat a projevovat 

Vzdělávací nabídka: 

− sociální a interaktivní hry, hraní rolí, dramatické činnosti, hudební a hudebně 

pohybové hry, výtvarné hry a etudy 

 − společenské hry, společné aktivity nejrůznějšího zaměření 

− poučení o možných nebezpečných situacích a dítěti dostupných způsobech, 

jak se chránit (dopravní situace, manipulace s některými předměty a přístroji, 

kontakt se zvířaty, léky, jedovaté rostliny, běžné chemické látky, technické 

přístroje, objekty a jevy, požár, povodeň a jiné nebezpečné situace a další 

nepříznivé přírodní a povětrnostní jevy) 

 − hry a aktivity na téma dopravy, cvičení bezpečného chování v dopravních 

situacích, kterých se dítě běžně účastní 

− praktické užívání technických přístrojů, hraček a dalších předmětů a 

pomůcek, se kterými se dítě běžně setkává  

− přirozené i zprostředkované poznávání přírodního okolí, sledování 

rozmanitostí a změn v přírodě (příroda živá i neživá, přírodní jevy a děje, 

rostliny, živočichové, krajina a její ráz, podnebí, počasí, ovzduší, roční 

období)  

− práce s literárními texty, s obrazovým materiálem, využívání encyklopedií 

a dalších médií 

− kognitivní činnosti (kladení otázek a hledání odpovědí, diskuse nad 

problémem, vyprávění, poslech, objevování) 
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- přípravy a realizace společných zábav a slavností (oslavy výročí, 

slavnosti v rámci zvyků a tradic, sportovní akce, kulturní programy 

apod.) 

 

Očekávané výstupy:  

 − zvládat běžné činnosti a požadavky na dítě kladené i jednoduché praktické 

situace, které se doma a v mateřské škole opakují, chovat se přiměřeně a 

bezpečně doma i na veřejnosti (na ulici, na hřišti, v obchodě, u lékaře apod.) 

 − uvědomovat si nebezpečí, se kterým se může ve svém okolí setkat, a mít 

povědomí o tom, jak se prakticky chránit (vědět, jak se nebezpečí vyhnout, 

kam se v případě potřeby obrátit o pomoc) 

− osvojit si elementární poznatky o okolním prostředí, které jsou dítěti blízké, 

pro ně smysluplné a přínosné, zajímavé a jemu pochopitelné a využitelné pro 

další učení a životní praxi  

− mít povědomí o širším společenském, věcném, přírodním, kulturním i 

technickém prostředí i jeho dění v rozsahu praktických zkušeností a 

dostupných praktických ukázek v okolí dítěte  

− vnímat, že svět má svůj řád, že je rozmanitý a pozoruhodný, nekonečně 

pestrý a různorodý - jak svět přírody, tak i svět lidí (mít elementární povědomí 

o existenci různých národů a kultur, různých zemích, o planetě Zemi, vesmíru 

apod.) 

 − všímat si změn a dění v nejbližším okolí 

 − mít povědomí o významu životního prostředí (přírody i společnosti) pro 

člověka, uvědomovat si, že způsobem, jakým se dítě i ostatní v jeho okolí 

chovají, ovlivňují vlastní zdraví i životní prostředí  
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− rozlišovat aktivity, které mohou zdraví okolního prostředí podporovat a 

které je mohou poškozovat, všímat si nepořádků a škod, upozornit na ně 

 

6.3. Tematické části 

Podtémata jsou rozpracována do konkrétních tematických částí, které mohou 

učitelky zařazovat podle aktuální situace, je to živá, pružná nabídka. 

 Kdo jsem a kde žiji 

-        Co rád dělám 

-        Čím budu, až budu velký 

-        Rád si hraji 

-        Co kdo dělá 

-        Já bydlím tady a ty tam 

-        Moje rodina 

Já a moje cesta ke zdraví 

-         Pozor na nemoci 

-         Co jíme a pijeme 

-         Pozor, červená 

-         Co si obléknu 

-         Zimní sporty a radovánky 

Co mne zajímá 

-        Mám rád knížky 

-        Z pohádky do pohádky 

-        Jdeme do divadla 

-        Kdo se dívá, ten mi řekne 

-        Jaké to je 

-        Barvičky si hrají 

-        Co jezdí a létá 
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Já a příroda 

-        Změny v přírodě  

-        Jak se máš kaštánku 

-         Sklízíme úrodu 

-         Příroda se mění 

-         Veselé kytičky 

-         Barevné jaro 

-         Léto na louce 

-         Léto v lese 

 Já a zvířátka 

-         Zvířátka jsou kamarádi 

-         Ptačí říše 

-         Zvířata a ptáci v zimě 

-         Pojedeme do ZOO 

-         Máme rádi zvířata 

 

Já, oslavy a svátky 

-         Přichází Mikuláš 

-         Vánoce jsou tu 

-         Veselé Velikonoce 

-         Čas čarodějnic – pohádkový svět 

-         Svátek maminek 

-        Naše krásná země 

-        Všechny děti mají svátek  
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6.4. Tvorba třídních programů 

Třídní program zpracovává písemně každá učitelka na jednotlivých třídách. Je zde 

rozpracována nabídka činností, aktivit, vzdělávací cíle a očekávané kompetence. 

Třídní program je otevřený, flexibilní. Každá učitelka s ním pracuje pružně podle 

dané situace, zdravotního a psychického stavu dítěte. 

Učitelky vytvářejí podmínky pro individuální i společné činnosti dětí, dopřávají jim 

i soukromí, ale neponechávají je v nečinnosti a tesknění.  

Plánování činností vychází z potřeb a specifických zvláštností každé třídy. 

V třídním programu učitelky rozpracovávají očekávané výstupy a plánují konkrétní 

činnosti dětí a související akce. 

Jednotlivé třídní programy respektují princip integrovaného projektu – celek, který 

je smysluplný, vnitřně propojený, průběžně vyhodnocovaný. 

Při plánování konkrétních činností přihlíží učitelka jak k obecným potřebám daným 

věkem, tak k individuálním potřebám a možnostem jednotlivých dětí. 

Třídní programy jsou vyvěšovány na jednotlivých odděleních, kde jsou volně 

k nahlédnutí. 

Evaluace tematických částí, třídního programu probíhá každodenně formou 

poznámek v třídních knihách, vyhodnocováním toho, co se děti naučily, co se zdařilo 

a co ne. 

Učitelky si po ukončení tematické části vpisují poznámky přímo do třídního 

vzdělávacího plánu a ty průběžně aktualizují, vyhodnocují naplňování dílčích cílů a 

kompetencí. 

 

7. Evaluace 

 Evaluace a autoevaluace je proces průběžného vyhodnocování vzdělávacích 

činností, situací, podmínek vzdělávání, realizovaný uvnitř MŠ, který se odehrává v 

několika na sebe navazujících fázích. 
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Poskytuje škole informace potřebné pro zlepšení fungování ŠVP PV. 

Prostřednictvím evaluace je umožněno lépe porozumět procesům, které ve škole 

probíhají a tyto procesy, pak můžeme zpětně ovlivňovat. Evaluací zjistíme co je ve 

škole vyhovující a co ne. 

     Cíle: 

- sledování a vyhodnocování průběhu a výsledků vzdělávání v jejich 

vzájemném souladu s poslání školy a konkrétními vzdělávacími cíli 

- průběžné ověřování funkčnosti ŠVP a TVP a vyhodnocování a porovnávání 

s RVP PV a jeho případné úpravy. 

- pozitivní motivování zaměstnanců školy ke zvyšování kvality jejich práce, 

sebereflexe, rozvoji iniciativy a tvořivosti a tím i zkvalitňování úrovně 

mateřské školy. 
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Co? 
(Oblast, předmět 
autoevaluace) 

Jak? 
Metody a nástroje 

Kdy? 
Časový plán 

Kdo? 
Zodpovídá 

ŠVP 
- ověřit soulad TVP –
ŠVP –RVP, 
hodnocení a naplňování 
záměru 
obsahu, podmínek, metod 
a forem 
práce 

- rozhovory 
- diskuze 
- monitoring 
- hospitace 
- konzultace 
- pedagogické porady 
- porovnávání výsledků 
s plány 
- záznamy do plánů průběžně 

učitelky 
ředitelka školy 

Věcné podmínky 
- zjišťování potřeb 

- sledování 
- záznamy 
- konzultace 
- čerpání grantů 
- provozní porady průběžně 

učitelky 
ředitelka školy 

Psychosociální 
podmínky, 
- zhodnotit, zda je příznivé 
klima v MŠ 
pro děti i zaměstnance. 

rozhovory 
konzultace 
diskuze 
hospitace 
záznamy do plánů 
porovnávání 
výsledků s plány průběžně 

učitelky 
v rámci 
tříd, 
vedení 
školy 
v rámci 
školy 

Organizace školy 
- zhodnotit účelnost a 
vhodnost 
organizace a režim 
uspořádání ve 
vztahu k naplňování 
záměrů ŠVP. 

- monitoring 
- hospitace 
- kontrolní činnost 
- záznamy z 
pedagogických rad 
a provozních porad 4x ročně 

 
ředitelka školy 

Řízení školy 
- zhodnotit účelnost, 
vymezení 
povinností a pravomocí ve 
vztahu 
k naplňování záměrů ŠVP. 

- vnější a vnitřní 
informační systém 
- monitoring 
- kontrolní činnost 
- záznamy 
z pedagogických rad 
a provozních porad 2x ročně vedení školy 



 

42 

 

 

 

 

Použité zdroje: 

1 RVP PV (2018) 

2 Program výchovné práce pro jesle a mateřské školy (1984) 

 

Personální a 
pedagogické zajištění 

- kontrolní činnost 
- hospitace 
- dotazníky 
- přehled dalšího 
vzdělávání 
pedagogických 
pracovníků 
- pedagogické a 
- provozní porady průběžně 

učitelky 
ředitelka školy 

Spoluúčast rodičů, 
partneři školy 

- rozhovory 
- dotazníky 
- speciálně 
pedagogické 
- konzultace 
- monitoring 
- pedagogické rady a 
provozní porady 
- fotodokumentace 
- média průběžně 

učitelky 
vedení školy 

Obsah vzdělávání 
- zhodnotit plnění záměrů 
stanovených 
v ŠVP v TVP. Stanovit 
opatření do 
dalšího tematického plánu 
v rámci 
integrovaného bloku. 

- vzájemné  hospitace 
- konzultace 
- záznamy do TVP 
- pedagogické porady 
- metodická sdružení průběžně učitelky 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

Dodatek k ŠVP  

 

 

Základní škola a Mateřská škola při Fakultní nemocnici, 

Hradec Králové, Sokolská 581 

 

 

 

Dodatek č. 1 

Školního vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání 

„Školka v postýlce” 

Č.j. ZMFN50/2020   

 

 

V souladu s Opatřením ministra školství, mládeže a tělovýchovy čj. MSMT-44476/2020-6, 
kterým se od 1. 9. 2021 mění Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, se do 
ŠVP pro předškolní vzdělávání „Škola v postýlce“, do kapitoly 3.8 Podmínky vzdělávání dětí se 
speciálními vzdělávacími potřebami, do odstavce Specifikace provádění podpůrných opatření, 
doplňuje odrážka:    

- v jazykové přípravě se věnuje zvýšená jazyková podpora dětem s nedostatečnou znalostí 

českého jazyka, dětem - cizincům a dětem, které pocházejí z jiného jazykového a kulturního 

prostředí.   

 
Platnost od 1. 9. 2021 
 
Mgr. Blanka Kovandová 
ředitelka školy 

 


